

党的二十大新闻中心举行第五场记者招待会

介绍建设人与自然和谐共生的美丽中国有关情况

新华社北京10月21日电(记者高敬 申铖)党的二十大新闻中心21日上午举行第五场记者招待会。生态环境部党组成员、副部长翟青代表围绕“建设人与自然和谐共生的美丽中国”主题向中外记者介绍有关情况,并回答了记者提问。

习近平生态文明思想引领美丽中国建设迈出重大步伐

翟青介绍,习近平生态文明思想是一个系统完整、逻辑严密、内涵丰富、博大精深的科学体系。过去十年,在习近平生态文明思想科学指引下,我们坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,决心之大、力度之大、成效之大前所未有。

他说,美丽中国建设迈出重大步伐。污染防治攻坚战向纵深推进。2021年,全国地级及以上城市PM2.5平均浓度比2015年下降34.8%,空气质量优良天数比率达到87.5%;地表水水质优良断面比例达到84.9%;土壤污染风险得到有效管控,实现固体废物“零进口”目标。

生态系统保护修复力度不断加大。实施了生态保护红线制度,建立健全以国家公园为主体的自然保护地体系。截至目前,各级各类自然保护地的面积约占全国陆地国土面积的18%。实施了生物多样性保护重大工程,300多种珍稀濒危野生动植物野外种群数量得到恢复与增长。

绿色循环低碳发展迈出坚实步伐。坚持不懈推动经济结构调整,把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,协同推进经济社会发展全面绿色转型。2021年,全国单位GDP二氧

化碳排放量比2012年下降34.4%。

系统谋划开展第三轮中央生态环境保护督察

翟青说,中央生态环境保护督察是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大体制创新和重大改革举措。从2015年底试点开始到现在,督察已完成对31个省(区、市)和新疆生产建设兵团的两轮全覆盖,并对一些部门和中央企业开展了督察,取得了良好的政治效果、经济效果、社会效果和环境效果。

督察推动了习近平生态文明思想落地落实,绿水青山就是金山银山理念成为全党全社会的共识;压实了生态文明建设政治责任,生态文明建设“党政同责”“一岗双责”得到有效贯彻落实;解决了一大批突出生态环境问题;促进了经济高质量发展。

翟青介绍,第一轮督察整改方案明确的3294项任务总体完成率近96%,第二轮前三批整改方案明确的1227项任务完成近60%。两轮督察共受理群众环境问题举报28.7万件,已经办结或阶段性办结28.6万件。

他说,下一步,将系统谋划开展第三轮督察,坚持严的基调不动摇,着力解决突出的生态环境问题,不断满足人民群众对优美生态环境的期盼,为建设人与自然和谐共生的美丽中国贡献力量。

继续实施积极应对气候变化国家战略

在回答记者关于气候变化的问题时,翟青说,长期以来,中国将应对气候变化全面融入国家经济社会发展的总战略。通过实施积极应对气候变化国家战略,采取调整产业结构、优化能

源结构、提高能效、建立市场机制、增加森林碳汇等一系列政策措施,各项工作取得积极进展。

2020年,中国碳排放强度比2005年下降48.4%,超额完成向国际社会承诺的目标;2021年,我国煤炭占能源消费总量比重由2005年的72.4%下降至56.0%,非化石能源消费比重达16.6%,可再生能源发电装机突破10亿千瓦,风、光、水、生物质发电装机容量稳居世界第一。

与此同时,中国作为世界上最大的发展中国家,将完成全球最高碳排放强度降幅,用全球历史上最短的时间实现从碳达峰到碳中和;积极推动《巴黎协定》的签署、生效和实施;积极同广大发展中国家开展应对气候变化南南合作。

下一步,中国将继续实施积极应对气候变化国家战略,落实碳达峰碳中和“1+N”政策体系,加快推动重点领域绿色低碳转型,大力推进减污降碳协同增效。稳妥有序推进全国碳市场。加快绿色低碳技术攻关和推广应用,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。同时,积极参与应对气候变化全球治理,不断贡献中国力量、中国智慧、中国方案。

生态文明制度体系更健全、生态环境执法更严格

保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。翟青介绍,党的十八大以来,我国生态环境保护制度建设取得显著成效,生态文明“四梁八柱”性质的制度体系基本形成。

一是监管制度更加严密健全。中央生态环境保护督察、生态保护红线、河湖长制、林长制、排污许可等一系列重大制度不断建立实施,为生态环境保护提供了重要制度保障。二是责任体系实现历史性突破。党委领导、政府

主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的责任体系基本形成,责任之严明前所未有。三是机构职能进一步整合优化。

翟青说,近年来,推进生态环境执法为生态环境质量持续改善发挥了重要保障作用。2015年新环保法实施以来,全国累计查处按日连续处罚等重点案件共计17万多件。推动完善行政执法与刑事司法衔接机制,2016年、2018年分别严肃查处了两起典型环境质量问题。此外,生态环境执法方式持续优化。

共谋全球生态文明建设之路

翟青表示,中国坚定地践行多边主义,努力推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系,为人类可持续发展作出贡献。

他介绍,中国倡导建立了“一带一路”绿色发展国际联盟,已有40多个国家的150余个合作伙伴,发布了“一带一路”生态环保大数据服务平台,实施了绿色丝路使者计划。深度参与全球环境治理,持续推动《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》全面有效实施,大力支持发展中国家能源绿色低碳发展,积极履行《生物多样性公约》及其议定书。务实开展多双边环境合作,加强南南合作以及同周边国家的合作,截至2022年6月已与38个发展中国家签署了43份气候变化合作文件。

“下一步,我们将继续深入贯彻落实习近平生态文明思想,与各方共同应对全球环境挑战,为深入推动构建人类命运共同体贡献中国力量。”翟青说。

翟青还回答了记者提出的其他问题。160余家媒体的240余名境内外记者参加了记者招待会。

顺应时代要求 体现全党意志

(上接一版)进行修改,是我们党的一个惯例。党的十三大以来的历次党的全国代表大会都对党章作了适当修改。党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党必须长期坚持的指导思想并写入党章。实践证明,及时把党的理论创新和实践发展重大成果写入党章,有利于更好地推进党和国家事业。

“5年来,正是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我们攻坚克难、砥砺前行,全面建成小康社会社会,开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。”河南兰考县委书记李明俊代表说,这几年,世情国情党情发生新的变化,党的创新理论也在实践中不断丰富发展。党章修改充分体现党的十九大以来党中央提出的治国理政新理念新思想新战略,将使党的总章程更加完善,在推进党的事业和党的建设中更好发挥根本性规范和指导作用。

代表们表示,习近平总书记所作的二十大报告,科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,

深入阐释党的创新理论的世界观和方法论,明确党的中心任务,作出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的战略安排,是党团结带领人民在新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。把报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章,有利于全党深入贯彻党的二十大精神,把美好蓝图一步步变为生动现实。

“作为一名来自革命老区的基层党员干部,能见证并参与修改党章,深感使命光荣、责任重大。”陕西省延安市黄陵县双龙镇党委副书记柯小海代表说,党章修正案充分体现党的二十大精神,体现新时代党的工作和建设的最新经验,对我们很有指导意义。我们要紧密结合实际认真贯彻落实,进一步建强基层党组织战斗堡垒,更好地为人民服务。

西藏自治区那曲市特殊教育学校校长次仁拉姆代表表示,党章修改展现了我们党团结带领人民创造新的历史伟业的勇毅担当,镌刻着我们党不变的初

心。作为基层教育工作者,要勇担筑梦育人使命,把党的精神和要求内化于心、外化于行,兢兢业业工作,为每一个孩子都能享有良好的教育而努力。

中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇代表从事党的故事宣讲工作已有22年。她说:“作为一名党的故事讲述者,我要在学党章、用党章上走在前列,更加生动地讲好党的故事、党章修改的故事,为推动党章成为党员的自觉遵循贡献力量。”

不忘初心使命,踔厉奋发启新程。

代表们纷纷表示,新征程上,我们要在以习近平同志为核心的党中央领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,认真学习党章,严格遵守党章,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴团结奋斗。

(新华社记者)
(新华社北京10月21日电)

(上接一版)坚持德才兼备、以德为先、五湖四海、任人唯贤,树立选人用人正确导向,选拔忠诚干净担当的高素质专业化干部,选优配强各级领导班子,加强干部斗争精神和斗争本领养成,激励干部敢于担当、积极作为;增强党组织政治功能和组织功能,坚持大抓基层的鲜明导向,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒,激励党员发挥先锋模范作用,保持党员队伍先进性和纯洁性;坚持以严的基调强化正风肃纪,锲而不舍落实中央八项规定精神,持续深化纠治“四风”,重点纠治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为;坚决打赢反腐

败斗争攻坚战持久战,坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,以零容忍态度反腐惩恶,决不姑息。

全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,落实新时代党的建设总要求,坚定不移推进全面从严治党,强体魄于伟大的自我革命,开新局于伟大的社会革命,我们党就一定能够团结带领亿万人民奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

(新华社北京10月21日电)

学习“三秦楷模”

“茶奶奶”的创业传奇:从一片叶子到十二亿元

——记“三秦楷模”张淑珍(下)

一个人要何等执着,才能将一项事业坚持60余载,在坚守中不断创新,造福一方。

“超,这两天天气变化快,棚里的温度要随时调节,不然苗子不好成活。”9月6日6时20分,还在睡梦中的商南县沁园春茶业公司负责人王超,被一阵电话铃声唤醒。听筒里的声音,他再熟悉不过。一到换季,85岁的“奶奶”张淑珍就操心地打来电话,叮嘱他照顾好新培育的茶叶苗。

虽然已经退休,但是张淑珍每每遇到茶叶新技术,就像个好奇的孩子一样兴奋。了解、学习、熟悉,关于茶叶的一切,她都不愿错过。就这样,她守着茶树,做了一辈子茶叶,不断刷新商南茶叶的“高度”。

1985年,在张淑珍的带领下,商南茶叶产业发展初具规模。可是,面对丰产的茶叶,群众又遇到了难题:供大于求,商洛茶叶严重滞销。

彼时,县上正将一些事业单位改制为企业。张淑珍与茶叶站副站长刘保柱商量,响应国家号召,把36家茶场联合起来,成立茶叶联营公司,集产、供、销于一体,自主经营、自负盈亏,激发茶叶销售的动力,为群众创造更大利益。

“你这是摔碎铁饭碗,端起泥饭碗。”“没了铁饭碗,我们以后生活咋保障,不能干。”

……

一时间,周围的朋友都过来劝说张淑

珍。很多茶叶站的同事也不能理解,站出来反对。

于是,张淑珍带着刘保柱,挨个上同事家劝说。光说不算,到了茶叶销售季节,张淑珍带头装袋、扛袋,把茶叶放到一辆辆架子上,护送着走一段。张淑珍用自己的执着与倔强打动了同事。

之后,茶叶联营公司成立,张淑珍担任经理。年近50岁的张淑珍,从技术员转型为商人。“哪怕自己少拿不拿,也要保证每名茶农和工人的利益。”这是她给公司立的规矩。

第一年收茶,36家茶场同时交茶,质量却参差不齐。

“你们的茶叶色泽不行,凭啥跟我们一个价。”

“你们茶叶形状不如我们的。”

看着吵得不可开交的场长们,张淑珍当即拍板:按品质分类分等级,根据不同等级来定价。

就这样,从没有经验,到积累经验再总结,张淑珍不断蹚出新路子。

随着公司的发展壮大,张淑珍意识到,要想实现更高利润,还要建立自己的品牌。技术出身的她又回到田间地头,移秧、管理,事无巨细。根据本地茶叶的特征,张淑珍带领工人研制出独到的炒茶技术,他们把用这种技术制成的茶取名“商南泉茗”。半烘半炒的技术使得茶叶品质更好。

茶叶一上市,就被抢购一空,价钱还比原来更高。

出于对新技术的痴迷,张淑珍每年都要去南方学习考察,看看能否给商南带回新理念。后来,联营公司又研制出“商南先茗”,在种植技术上实现机械化,进一步提高效率。

不到10年,公司在张淑珍的带领下,产值超过2000万元,茶叶产量翻了40倍。

2009年,当王超提出,沁园春公司想自己育苗,实现茶苗本地化,解决南方苗木进入商南运输周期长等问题时,张淑珍第一个站出来支持。此时已经72岁的她,一边兼顾联营公司的工作,一边关心苗木培育,经常到王超的苗圃进行指导。

正是因为张淑珍的执着坚守和一代代商南人的传承,如今,茶产业已成为商南县的支柱产业、农民增收的重要来源,让“绿水青山”变成“金山银山”,让“小小一片叶子,富裕一方百姓”。目前,商南县共建茶园25.5万亩,年产茶叶8000吨,产值达12亿元,人均增收5000元,形成了“公司+基地+农户”的产业化发展格局,为带动群众就业提供支撑。

从无到有,从有到精;从“茶姑娘”到“茶奶奶”……这位身材娇小的女子,用热血与青春、执着与坚韧,把一切奉献给了热爱的事业。

(来源《陕西日报》)

